
Μελέτη Επανασχεδιασµού και βελτιστοποίησης των προγραµµάτων 
Αποκοµιδής, Οδοκαθαρισµού και Ειδικών Συνεργείων της ∆/νσης 

Καθαριότητας του ∆ήµου Αθηναίων  
 

Στόχος της παρούσας µελέτης είναι να 
επανασχεδιάσει πλήρως τα προγράµµατα 
αποκοµιδής, οδοκαθαρισµού και ειδικών 
συνεργείων – τα οποία χρησιµοποιούντο για τα 
τελευταία είκοσι έτη βασιζόµενα κύρια σε εµπειρία 
και πρακτικούς κανόνες – λαµβάνοντας υπόψη τον 
νέο εξοπλισµό του ∆ήµου και συγκεκριµένους 
περιορισµούς. 
 
Με βάση την προσπάθεια επαναπροσδιορισµού και 
χωροθέτησης των µέσων προσωρινής αποθήκευσης 
(κάδων) για το σύνολο του ∆ήµου, που ήδη 
πραγµατοποιήθηκε από την Α.Ε.∆.Α. και 
εφαρµόστηκε µε ιδιαίτερα θετικά αποτελέσµατα σε 
κάποια ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα, και τη σαφή γνώση 

των υποχρεώσεων του ∆ήµου προς τους δηµότες και των υψηλών 
προδιαγραφών που ο ίδιος ο ∆ήµος έχει θέσει σχετικά µε την καθαριότητα της 
πόλης και µε δεδοµένη την εµπειρία των Ολυµπιακών Αγώνων έγινε σαφής η 
ανάγκη σχεδιασµού και οργάνωσης της λειτουργίας της. Πιο συγκεκριµένα, τα 
υφιστάµενα προγράµµατα καθαριότητας (αποκοµιδής, οδοκαθαρισµού, 
επεµβάσεις ειδικών συνεργείων) δεν επέτρεπαν την ορθολογική λειτουργία και 
βελτιστοποίηση του συστήµατος και την ισοκατανοµή εργασίας στους 
αρµόδιους εφαρµογής τους, ενώ παράλληλα διαφαίνονται καθαρά οι αδυναµίες 
οργάνωσης και οι ελλείψεις στον συντονισµό των επιµέρους δράσεων. 
 
∆εδοµένων των παραπάνω αναγκών, στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης 
επανασχεδιασµού: 
• Αναπτύχθηκε µεθοδολογία προσδιορισµού της µέσης ηµερήσιας 

ποσότητας των απορριµµάτων (σε kg/d) ανά οικοδοµικό τετράγωνο του 
∆.Α. βάσει ζυγολογίων του 2002. 

• Βάσει του πρώτου βήµατος, επαναϋπολογίστηκε ο αριθµός των 
απαιτούµενων κάδων (όχι οι ακριβείς θέσεις όµως) ανά οικοδοµικό 
τετράγωνο (Ο.Τ.), ανά υφιστάµενο πρόγραµµα αποκοµιδής και ανά 
δηµοτικό διαµέρισµα. Τα πλεονάσµατα ή/και οι ελλείψεις κάδων ανά 
δηµοτικό διαµέρισµα υπολογίστηκαν αναλυτικά. 

• Τα διαµερίσµατα καθαρισµού ταυτίστηκαν µε τα δηµοτικά διαµερίσµατα. 

• Τα όρια και ο αριθµός νέων προγραµµάτων αποκοµιδής και νέων 
προγραµµάτων οδοκαθαρισµού ανά δηµοτικό διαµέρισµα 
επαναπροσδιορίστηκαν και επονοµάστηκαν. 

Αναλυτικά, αναπτύσσεται η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για τον 
προσδιορισµό της παραγωγής απορριµµάτων ανά Ο.Τ. κάνοντας χρήση των 



ζυγολογίων του έτους 2002 (ζυγίσεις σε ΧΥΤΑ Λιοσίων), και συνεπώς και ανά 
δηµοτικό διαµέρισµα και τον προσδιορισµό των απορριµµάτων οδοκαθαρισµού 
(όπως στηρίχτηκε σε περιορισµένες µετρήσεις πεδίου). Στη συνέχεια 
παρουσιάζεται η µεθοδολογία υπολογισµού των ποσοτήτων των απορριµµάτων 
ανά Ο.Τ., η µεθοδολογία υπολογισµού των απορριµµάτων οδοκαθαρισµού, 
καθώς και τα τελικά αποτελέσµατα του νέου επανασχεδιασµού των 
προγραµµάτων αποκοµιδής και οδοκαθαρισµού. Στα παραρτήµατα 
παρουσιάζονται οι σχετικοί χάρτες επανασχεδιασµού (ανά δηµοτικό 
διαµέρισµα) και οι σχετικοί πίνακες µε τα δεδοµένα ανά Ο.Τ. του ∆.Α. 
ξεχωριστά. 
 

 


